





2. Imties vidurkis, moda ir mediana

Kaip skaiciuokle apskaiciuoti imties vidurkj, moda ir mediang?

Nagrinékime imtj 1,2, 3,3, 4,5,6,7,8,9,11, 13.
Geriausia skaitines imties charakteristikas (vidurki, moda, mediana)
skaiciuoti skaic¢iuokle ,,Microsoft Excel” (toliau — tiesiog skaiciuokle).
Kaip tai padaryti?
Duomenis surenkame skaiciuokles darbo lape stulpeliu (batinai). Tada
galime juos stulpelyje isdéstyti nuo maziausio iki didZziausio (nebuati-
na): pele pazymime duomeny stulpelj ir skaiciuoklés priemoniy juos-
toje pasirenkame Duomenys — AZ.

Tvarkant duomenis kartais prireikia ir kituy funkciju. Imties dydziui

skaic¢iuoti naudojama funkcija COUNT, didziausiai reikimei rasti —
funkcija MAX, o maziausiai reik§mei — funkcija MIN.




Imtis

1 Formule Rezultatas
2 Vidurkis =AVERAGE(A3:A14) 6
3 Moda =MODE.SNGL(A3:A14) 3
3 Mediana =MEDIAN(A3:A14) 5,5
4

5 Imties dydis =COUNT(A3:A14) 12
6 Didziausia reikSmé =MAX(A3:A14) 13
7 Maziausia reikSme =MIN(A3:A14) 1
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© Apklausus mokinius, kiek jy Seimoje yra veikiancios kompiuterinés technikos
(staliniy, nesiojamyjy ir plansetiniy kompiuteriy, iSmaniyjy telefony), kurig Sei-
mos nariai naudoja mokymuisi ar darbui, gauti tokie duomenys:
2,2,2,2,5,5,3,4,3,5,4,2,2,4,4,2,3,3,2,2,5,5,4,4,5,4,2,4,3,5,2,4,4,3,4,4.

1. Kiek mokiniy buvo apklausta?
. Kiek maziausiai kompiuterinés technikos turéjo Seima?
. Kiek daugiausia kompiuterinés technikos turéjo Seima?
. Uzradykite duomenis variacine eilute.
. Ar reikia Sig imtj grupuoti intervalais?
. Apskaiciuokite skaic¢iuokle pagrindines skaitines Sios imties charakteristikas: vi-
durkj, moda ir mediana.




(D Atliekant statistinj tyrima gauta tokia imtis: 28, 30, 20, 69, 53, 31, 15, 62, 73, 87,
13, 75, 94.

1. Koks Sios imties dydis?

2. Uzrasykite duomenis variacine eilute.

3. Ar reikia $ig imtj grupuoti intervalais?

4. Apskaiciuokite skaiciuokle pagrindines skaitines imties charakteristikas: vidur-
ki, moda ir mediana.




Imtis Dazniy lentelé
1 Duomuo 1 4 7 10
1 Vidurkis = 5,4 Daznis 3 4 6 2
1 Moda = 7 Procentinis daznis 20% | 27% | 40% | 13%
4 Mediana = 7
4 Vidurkis =| 5,4
4 Imties dydis = 15 Moda=| 7
4 Didziausia reikSmeé = 10 Imties dydis =| 15
7 Maziausia reikSmé = 1 DidZiausia reikSmé =| 10
7 Maziausia reikSme =| 1
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Daznis; stulpeliné diagrama

1 4 7 10

Duomuo



Daznis; skrituliné diagrama




Daznis; linijiné diagrama
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Ménuo Draugy skaicius
Sausis
Vasaris

@) Darius klasés draugy gimtadienius surasé lenteléje:

Menuo Draugy skaicCius Menuo Draugy skaicius
Sausis 1 Liepa 1
Vasaris 2 Rugpjutis 0
Kovas 3 Rugseéjis 3
Balandis 4 Spalis 1
Geguze 5 Lapkritis 3
Birzelis 2 Gruodis 1

1. Pavaizduokite gautus duomenis stulpeline (vertikaligja arba horizontaliaja)

diagrama.
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. Papildykite lentel¢ procentiniais dazniais.
Pavaizduokite duomenis skrituline diagrama.

. Pavaizduokite duomenis linijine diagrama.

. Perrasykite lentele, sugrupave duomenis mety laikais.
. Pavaizduokite sugrupuotus duomenis skrituline diagrama.



